

Пусть помнят ярославцы, что были такие мальчишки

РЕЗОНАНС

Ветераны Великой Отечественной войны продолжают хлопотать о присвоении имени Соловецких юнг одной из площадей или улиц города. Но безуспешно. Почему? Об этом «Северный край» написал 3 февраля, и отклики на эту статью продолжают поступать.

Газета справедливо подняла вопрос об увековечении памяти самых юных участников Великой Отечественной войны — Соловецких юнг. Годы прошедшие неумолимы. В стране выросли новые поколения, мы живём уже в другой России, но память о тех суровых годах великой войны должна жить.

С историей соловецких юнг — наших ярославских мальчишек, подростков военной поры, мне пришлось столкнуться в 1996 году, когда в наш центр документации новейшей истории (ЦДНИ) пришёл Василий Александрович Буфетов с просьбой помочь разыскать списки тех, кто был призван и направлен в 1942 — 1944 годах в школу юнг Военно-морского флота из Ярославской области. Сам он был юнгой первого набора 1942 года. В ЦДНИ имеются многочисленные списки тех, кто пошёл на фронт по партийно-комсомольским мобилизациям по

линии обкомов партии и комсомола, то есть добровольно. Но именных списков о мобилизации в школу юнг в нашем архиве не оказалось. Пришлось обратиться в Центральный военно-морской архив, который находится в Гатчине Ленинградской области.

У меня было три командировки в Гатчину, в результате удалось выявить все фамилии наших ярославских юнг. На август 1944 года их оказалось 193 человека. В тогдашних границах области была и нынешняя Костромская, позже было установлено, что чисто ярославских из них — 188.

Я знакомилась с документами школы, и передо мной предстала картина жизни этих 15 — 17-летних ребят, с которой началась их военная юность. Школа юнг Военно-морского флота была создана приказом наркома ВМФ адмирала Николая Кузнецова от 25 мая 1942 года для подготовки кадров флота «высокой квалификации, требующих длительного обучения». Местонахождение школы — Архангельская область, Соловецкие острова.

Вначале предполагалось обучать юнг два года, но серьёзность обстановки на фронтах сократила этот срок до одного года. Было проведено три набора — в 1942-м, 1943-м, 1944 годах. Юнги первого набора прибыли в школу в июле 1942 года. Школы как таковой не было. Её они создавали сами: валили лес, корчевали пни, ворочали огромные валуны, строили землянки

для жилья, столовую, клуб, оборудовали учебные кабинеты. 1 сентября 1942 года в школе начались занятия.

Помимо учёбы юнги участвовали в обеспечении обороны Соловецких островов. Из них были укомплектованы полк и два батальона. Юнг второго и третьего наборов готовили уже не только как специалистов флота, но и для боевых действий на суше по обороне баз флота. По окончании учёбы юнги направлялись служить на боевые корабли. О том, как они воевали, сегодня говорят их боевые награды. Они выдержали всё — и победили.

Памяти своих товарищей посвятил книгу «Мальчики с бантиками» Валентин Пикуль, который в четырнадцать лет был зачислен юнгой школы первого набора, а затем воевал на боевых кораблях ВМФ. На Соловках сооружён памятник погибшим юнгам, в городе Архангельске — бронзовый памятник юнгам с надписью: «Пусть помнят потомки, что были такие мальчишки», одна из улиц города названа именем юнг Военно-морского флота. Есть площадь имени Соловецких юнг в Москве.

В следующем году страна отметит 65-ю годовщину Победы. Так сохраним же память о таких мальчишках в названии одной из улиц или площадей нашего города. Низкий поклон и благодарность вам, Соловецкие юнги!

Эльза ЛУНИНА,
ведущий научный сотрудник
Цentra документации
нашей истории,
Ярославль